

张问陶《京朝集》稿本考略

朱泽宝

内容摘要:上海图书馆藏张问陶《京朝集》稿本,收录张问陶从乾隆癸丑(1793)二月底至乾隆乙卯(1795)岁末在京任翰林院检讨时所作之诗,共存诗787首。其中除与刻本《船山诗草》重复者,更有243首佚诗,对于全面了解张问陶这一阶段的诗风与生平,有着十分重要的意义。《京朝集》稿本有大量的清人评点,诸家之中,以陈鱣与陈用光、吴嵩梁的评点最为丰富,两派截然不同的文学观念以批点的形式在稿本中形成了激烈的交锋。

关键词:张问陶 《京朝集》稿本 性灵派 陈鱣 评点

张问陶(1764—1814),字仲冶,号船山,四川遂宁人,清中期著名诗人。论诗以性灵为宗,与袁枚、赵翼同为执性灵派牛耳者。其诗在当时已广受重视,有人称“国朝二百年来,蜀中诗人以船山为冠”^①。时人洪亮吉更将其与李白、苏轼等大诗人相提并论,“谪仙和仲并庶几,若说今人已无偶”^②。钱锺书先生认为将“乾隆三大家”中的蒋士铨换作张问陶,方能名实相副^③。船山天才卓立,极富诗才,在短短的三十多年创作生涯中有诗五千首^④,今存三千余首。张问陶的诗歌主要保存于《船山诗草》和《船山诗草补遗》。《船山诗草》二十卷,由张问陶的同年石韫玉在其逝世的次年(1815)刻印于苏州。《船山诗草补遗》六卷,为其乡人陈葆森网罗船山未刻遗稿,刻于道光二十九年(1849)。今日通行排印本《船山诗草》(中华书局,1986年)及《船山诗草全注》(巴蜀书社,2010年)都是以上两种清刻本为底本。笔者近日在上海图书馆发现张问陶手稿本《京朝集》,存诗787首,其中近半是《船山诗草》及《船山诗草补遗》未收者,并有陈鱣、陈用光等名家批校,对于认识张问陶的生平创作、交游以及诗学观念都有重要价值。故不揣谫陋,聊作介绍,以飨同好。

①《张船山先生事略》,《国朝先正事略》卷四十四,清同治五年(1866)刻本。

②洪亮吉:《题张同年问陶诗卷》,《卷施阁集》卷十,中华书局,2001年,第666页。

③钱锺书:《谈艺录》,三联书店,2008年,第351页。

④石韫玉:《悼船山同年三首》,《独学庐稿·三稿》卷五,清写刻本。

上海图书馆藏《京朝集》稿本(以下简称“稿本”),索书号为“线善796661”。原书尺寸25.2×17.5cm,板框尺寸17.5×13.3cm,黄格白口,四周单边双鱼尾。收录张问陶从乾隆癸丑(1793)二月底至乾隆乙卯(1795)岁末在京任翰林院检讨时所作之诗,共存诗419题787首。同刻本一样,稿本所录诗歌以写作时间先后排序。作为《船山诗草》的子集,《京朝集》在刻本中的位置为第十卷至十三卷。其中卷十至卷十二是癸丑至乙卯年所作,所收诗歌几乎全部出自稿本(仅二首例外)。卷十三则收丙辰、丁巳年的诗歌,为稿本所未见,很可能是船山编此稿本时尚未收入。

稿本封面有行楷题名“船山先生待刻诗稿”。正文首页有船山亲题数语,可见其早期传播样态:

此卷失去年馀,甲子四月十一日杨冠山自江南来,始云为田桥拣去,
旂山在浙江得之,遂交冠山来还。是日灯下记。

按,此中提到的“冠山”、“田桥”、“旂山”诸人皆是船山的至亲好友。冠山即杨继昂,字廷贤,号冠山,四川广元人,是张问陶之弟张问莱的妻弟。拔贡生,工于诗,著有《冠山诗集》。田桥即是船山好友彭蕙支(1763–1806)^①,字树百,号田桥,四川丹稜人,古文家彭端淑的胞侄,有《鸥梦轩诗集》传世。田桥与船山早在乾隆四十二年(1777)就于湖北汉阳结识,从此引为同调,唱和不绝。船山对田桥评价颇高,称他的诗“妙句怪多湖海气,相看原未拟儒生”^②。稿本中也多有诗涉及到田桥,如《寄怀亥白兄兼彭十五蕙支》、《寄怀彭田桥》等,都是抒写眷念之友情。在二人过从甚密的情况下,田桥拣走船山稿本阅读,也在情理之中。旂山是船山弟张问莱(1775–1838),字承祖、寿门,号旂山(又作旗山),同兄张问安(亥白)、张问陶俱以诗名世。张问莱科场不利,以举人纳捐,得往浙江任候补主簿,此后辗转浙江多地知县。《船山诗草》卷十五有《送寿门弟分发浙江主簿》诗,作于嘉庆庚申年(1800)正月、二月间。可见张问莱1800年已开始宦游浙江,那么甲子(1804)年在浙江从田桥处得到此稿本就合情合理。

稿本先后辗转于彭蕙支、张问莱等处,二人先后在稿本上留下了相应的批注。彭蕙支在稿本癸丑年部分结束处记“癸亥闰二月十一日,泊舟燕子矶,雨窗读至此。田桥识”。可知稿本癸卯(1803)年还在彭氏手中。此外,稿本尚有十处诗句被人用黑笔浓墨圈点,对应的天头处以同样的笔迹大书“田桥”字,显然是彭蕙支所作的摘句批评。张问莱在稿本甲寅年结束处记“甲子正月初二将之任太平,细读一遍,交冠山送还。旗山记”。这应该是问莱将稿本交由冠山送还船山时做的最后标记了。张问莱没有如彭蕙支那样在稿本中大书自己

^①《彭氏族谱》,清嘉庆己巳年(1809)编,四川丹稜彭厚德家藏。

^②张问陶:《题彭田桥诗后》,《船山诗草》,中华书局,1986年,第23页。

的字号，不过也在书中加圈批注，如《鬼趣图》中“小人从来惯折腰”、“奴心已丧魂尤巧”等句旁都有墨圈，该页的天头处有人注明“旗山加圈”，至于注明者为谁，已难知晓。稿本经田桥、旼山、冠山三人之手，并留下些许批校，最后再还于船山处，堪称当日稿抄本在某个文人小圈子里传播样态的一个真实写照。

稿本中除了透露出在嘉庆癸卯至甲子年的流传过程，在这两年前后也还有其他文人作过批点。其中陈鱣、陈用光、吴嵩梁等人的批点尤为引人注目。陈鱣在稿本第三页用朱笔细楷批道：

三年之诗，得百馀首，不为不多，所删狂放谐戏之作，后请少为之，何如？“醉”字嫌太多，即“贫”字亦屡见，是否？三年中颇觉与年俱进，亟愿更观其后也。所存诗尚多，暇瑜互见，能耐烦一改耶？辛酉五月二十四日卒业，显识数语。

后钤有“海宁陈鱣观”之印。陈鱣（1753—1817），字仲鱼，号简庄，又号河庄、新坡，浙江海宁人。著名的藏书家、校勘学家。此批语作于辛酉年（1801），其时陈鱣正在北京应试，寓居横街^①。陈鱣提到他看到的稿本《京朝集》所载是“三年之诗”，即是癸丑、甲寅、乙卯三年，并不包括刻本《船山诗草》子集《京朝集》中的丙辰、丁巳两年的诗歌，可见《京朝集》最初只有此三年之诗，丙辰、丁巳年的诗歌当是后来加入的。由此说来，此稿本当是完帙。稿本所载诗歌787首，陈鱣却说仅“得百馀首”，这“百馀首”是陈氏删存后所剩下的诗歌数目。陈鱣在其认可的诗歌上方均以朱批细楷批“存”字，检点全书，共得107首，合乎“百馀首”之说。陈鱣在这段批语中，对船山诗歌訾议较多，在对具体诗歌的评点时也是非议多于赞赏。

比起陈鱣，陈用光、吴嵩梁的总批则要简单的多，他们的评点主要集中在对具体诗歌的评价上。陈、吴二人的墨笔批语紧随陈鱣批语之后，题为“辛酉仲秋陈用光、吴嵩梁同读于京师寓舍”。后依次钤有“兰雪印”、“硕士印”。陈用光（1768—1835），字硕士，江西新城人，工古文，有《太乙舟文集》、《诗集》等。吴嵩梁（1766—1834），字子山，号兰雪，江西东乡人。辛酉年前后，二人俱在京师应举，并与张问陶结识。《船山诗草》卷十五有《答陈硕士》：“三江耆宿半交亲，公子华年笔已神。但是通材都识面，故应佳句必惊人。诗坛夺帜谁名将，庾岭探梅此化身。我自低头拜山谷，乡云高处愧峨岷。”^②作于庚申年（1800），早于二人批稿本《京朝集》一年。二人对稿本的总批甚为简略，不露褒贬，但在具体诗歌的批点上，却多处表现出与船山心意相通。陈用光在其肯定的诗歌后钤有“硕士印”，共计285首，就数量而言，是陈鱣点评稿本《京朝集》上诗歌的二倍多。

此稿本不仅有船山至交好友的批校题款，还有船山门人的题诗。在陈用

^①陈鸿森：《清儒陈鱣年谱》，《“中央研究院”历史语言研究所集刊》1993年第62卷，第185页。

^②张问陶：《船山诗草》，第429页。

光、吴嵩梁的批语后有梅成栋题的四首诗：

吐凤文章五色裁，高吟传遍谪仙才。一时价贵津门纸，争写先生诗稿来。

诗酒情怀意味真，清华何愧一官贫。只愁海内传佳句，错把今人当古人。

蜀江从古有才名，妙笔谁传天地情。千尺峨眉锺秀气，青莲以后属先生。

金台烟雨梦天涯，帐间吟坛旧绛纱。桃李门墙开遍了，春风何日到梅花。

诗后题有“乙丑七月念日捧读船山老夫子大人尊诗□□□□，门生梅成栋拜题”，后钤有“成栋”印。梅成栋(1776—1844)，字树君，号吟斋，天津人。道光年间，梅成栋在天津水西庄创立“梅花诗社”，是道光年间天津诗坛的盟主。著述有《欲起竹间楼存稿》、《梅树君先生文集》等。嘉庆庚申(1800)，张问陶充顺天乡试同考官，梅成栋于此次中举，出张问陶门下，故自称门人。对于自己乙丑年(1805)阅读稿本《京朝集》的经历，梅成栋在后来的文章中有过详细的记述：“夫子早列词垣，以诗名世，栋虽门下士，所知者不过散篇断句，得诸传闻。乙丑春，应礼闱试，谒夫子，求观全稿。夫子曰：‘全帙过繁，难于邮寄，不如陆续观之。’取此卷授予。盖止癸丑、甲寅、乙卯三年，计诗七百一十首而已。栋报罢携归，长夏课余，续而录之。及秋始竣，原稿缴还，且求续寄。”^①梅氏此处称其看到的稿本有诗710首，与笔者统计的数目不一致。对于梅成栋在诗中提出的困惑，船山后来还作了回答：“莫向东风羨桃李，梅花已作杏花看。”^②

在梅成栋的题诗下方，还有船山另一位门生汪仲洋的诗歌，全录如下：

作诗如用兵，凭心开草昧。妙运得其宜，未战气先倍。旌旗惊改色，
宽严互更代。制胜纷出奇，多少不相概。易地则皆然，本无常法爱。我读
京朝集，笔阵来天外。未烦金鼓声，指顾即成队。乘机无我前，得势穿敌
背。杀人头不落，使剑如风快。笑彼铁甲军，浑身已多碍。

诗后有“乙丑九月二十二日汪仲洋谨题”，后钤“仲洋”印。汪仲洋，字少海，成都人。嘉庆辛酉举人，官钱塘知县。有《心知堂诗稿》。结合上文引述的梅成栋叙述，乙丑年九月，此稿已由梅氏还给船山，故汪氏当于船山手中得见此诗稿。与梅氏对船山诗歌的随感式批评不同，这里主要从具象层面分析船山的诗歌创作手法。

二

张问陶在晚年曾亲自编订过诗集，据他自述：“自十五岁乾隆戊戌年始，至

①梅成栋：《张船山夫子诗集题词》，《梅树君先生文集》卷三，清道光刻本。

②转引自梅成栋：《张船山夫子诗集题词》，《梅树君先生文集》卷三。

四十岁嘉庆癸亥年止，共二十六年，得诗三千五百五十二首，删存一千七百四十六首，分为十五卷。”^①所删存之诗歌数量不到原稿的一半，这次编订可看成是船山对自己得意之作的精心拣选。后石韫玉将船山删定后的诗集刻行传世。稿本《京朝集》作于乾隆癸丑至乙卯年，当然是在船山删定范围内。今将稿本与刻本《船山诗草》之子集《京朝集》仔细核对检视，稿本787首诗中有408首被选入刻本，入选比例远高于其他阶段的诗歌，也在一定程度上说明了船山对此时期诗歌创作的满意程度。道光年间，陈葆森编《船山诗草补遗》，稿本中又有136首诗被选入。这样，在《船山诗草》和《船山诗草补遗》外，稿本中还有243首至今尚不为人知的船山佚诗。数量如此之众的佚诗，对于理解张问陶的生平、诗风以及乾隆末年京城文学生态都有着重要的意义。

船山生平论诗以性灵为宗，反对模拟，崇尚独抒己意，故其作诗多自出新意，绝无固定程式，清人论其诗为“如神龙变化不可端倪”^②。船山诗风给人最直接的印象即是清新自然，空灵生动，语言流利晓畅。稿本中的此类作品不胜枚举，兹举《渊如前辈筵上》为例：

诗酒颠狂闹不休，三年如梦此重游。
可怜旧日孙刑部，白发萧萧已半头。

可是昙华偶见身，玉杯轻进暖于春。
欢场定比名场好，不近才人近美人。

孙星衍，字渊如，乾嘉时期著名的学者和藏书家。孙氏早于张问陶中进士并在翰林院任职，故船山称其为前辈。在这首为前辈赋写的诗中，船山没有表现出习见的对道德、文章的赞颂，而以诗酒、白发、玉杯、美人这样轻快的意象，用空灵的笔调，将自己心中的渊如前辈形象如实展现，真所谓陶写性灵。更值得注意的一个现象是，稿本中的许多诗歌都是一题多首，船山晚年删定时，除了如《论诗十二绝句》等得意之作外，多数未能如数全部编入刻本。现在将稿本和刻本中同一题目下的若干首诗歌相比较，删落的未必都逊色于入选的，二者的艺术水平常在伯仲之间，甚至前者更高。更多的情况是，只有将稿本和刻本同时并观，才能完整地见出船山彼时的思想情怀。如稿本《冬日追悼殇女枝秀女卒于八月二十二日》诗共三首，刻本仅选入其一，诗曰：“百药无功病可怜，尚疑小影坐灯前。中秋明月重阳雨，一度回头一惘然。”全诗明白如话，融景入情，将父亲思念亡女的心情刻画的历历如生。而其二、其三也同样精彩：

如此闲官愧不才，乡云回首重徘徊。
累渠生死怜渠小，也历南船北马来。(其二)

才隔幽明便杳然，笑啼谁忍话生前。
惟凭一掬伤心泪，留住三年过眼缘。(其三)

^①张问陶：《自叙》，《船山诗草》卷首，第3页。

^②孙桐生：《国朝全蜀诗人文传》，《国朝耆献类征》卷二四四补录。

这两首诗诗风一如第一首,但从更多的角度更细腻地描绘出一个父亲的复杂心情如愧疚、哀怜、思念、痛惜等。三首诗并读,更能如实揭示出诗人悼念亡女的心境。再如《御者赵才因憔侥求诗于余作四绝赠之》,刻本中选入其一、其三,主旨是赞美御者赵才作为仆人吃苦耐劳的精神,但再读到稿本中的其他两首,就会发现赵才在生活中还有另一面:

飞轮争路马蹄忙,独挽轻轩止道旁。也染车中寒士气,寻常拥盖不扬扬。(其二)

才听昌符婢仆诗,也持名纸要题词。风尘汝亦能知我,揽辔应无诡遇时。(其四)

这两首诗突出的是赵才安贫乐道的寒士气及风尘之中对诗人的仰慕。这恐怕正是作为诗人的张问陶最看重的品质。

船山论诗讲求“写出此身真阅历”^①,《船山诗草》的编订也遵循着年月先后的次序,从中大致可以追寻到船山一生的生平足迹。由于《船山诗草》毕竟是在五千首诗歌的基础上删存后的结果,船山的许多事迹在《诗草》中已概难寻见。以稿本为例,此中多首与当世名人的唱和诗都没被选入刻本,船山与某人的文字往来也是在稿本中仅见,如《题秋帆归兴图送潘殿撰世恩归娶》等。若仅以刻本来考察船山的交游事迹,无疑会出现很大的缺漏。再者,船山在诗中往往用多首诗对一事一物加以描述,而刻本往往只会从这些诗歌中选取若干满意之作。如果仅从刻本中选取的诗歌来看,很难对船山经历某事的来龙去脉有全面的理解,同时也影响对入选诗歌的解读。一个明显的例子是船山在甲寅年曾作《自警》一诗,检讨自己纵酒的过失,诗中言道:“平生醉后多谰言,明日常疑有酒失。”^②稍微了解船山的人都知道,船山嗜酒如命,在此前此后的诗中都表达着对酒的狂爱,此时又何为而作此言。这可以在稿本《京朝集》中找到答案。稿本在紧接此诗之前连有两首诗,刻本未存,分别是《人日饮王兰江祖武前辈家醉后失足破额伤手作诗志过》、《又绝句二首》,从题目即可知张问陶作《自警》诗戒酒的缘由。这种痛悔的心情在《又绝句二首》中表现得更为彻底:

焦头烂额玉山颓,何苦猖狂酒一杯。自笑神情如瘦狗,飞沙卷雾逼人来。

堕车不死有天幸,伏枕呻吟可自由。寄语麌生休近我,避贤新罢醉乡侯。

这里详细介绍了酒后失足的狼狈之状与伤势之惨,更使读者知晓《自警》诗之作的必要。再如刻本中有《怀人书屋》和《绣佛斋》二诗,对比稿本,会发现这两首诗并不是独立的诗歌,不过是题为《寓斋杂咏》组诗中的两首而已。《寓斋杂

^①张问陶:《论诗十二绝句》(其三),《船山诗草》,第262页。

^②《船山诗草》,第263页。

咏》组诗中还有《飞鸿延年之室》、《忍冻读书斋》、《小游仙馆》、《夜思早作之斋》、《画眉写韵之室》、《橘师轩》等六首诗。这八首诗名都来源于船山在京师北半截胡同寓所中房屋的雅号。这样,不仅能还诗歌以原始面貌,更重要的是有助于考察张问陶在北京生活的真实状态。

平心而论,稿本《京朝集》中的佚诗多有优秀之作,可为我们考察船山生平创作提供必要的帮助,但也有不成熟的作品,这些诗歌在船山后来编订诗集时被删落是理所应当的。如《甲寅十一月十八夜梦中得句》“人眼青,鬼眼黑。鬼瞰人,色如墨。夜漫漫,不可测。”在艺术上极为粗陋。再有一些诗歌偏于油滑佻巧,也为张问陶后来所不取,如《三月九日谷人前辈寓斋小饮两峰山人以酒杯画月赠查兰圃即席题句》“酒气湿青天,酒杯覆明月。打破酒一杯,本来无一物”。当然,这类诗在稿本中并不占多数。船山对这类诗的舍弃本身也是艺术上追求成熟的标志。

稿本中的诗作不仅极具辑佚价值,和刻本相对照,同样具有校勘学上的意义。首先表现在船山对诗题的修改上。船山诗思敏捷,日作一诗亦是常事。诗歌是船山日常生活的记录,船山在创作时对诗题的拟定也略有随意性和当下性。当他晚年重新删定诗集,作传世之打算时,当时的某些诗题再依原貌就多少显得不合时宜了。因此,船山对诗题作了如下几种修改:一是稿本中某些诗题上表明写作日期,在刻本中被删去。如《十二月九日得亥白兄书》改为《得亥白兄书》、《七月十五日送椒畦归昆山》改为《送椒畦归昆山》。这种情况在诗题的改动中最为常见。作为后来的研究者,如欲编撰张问陶年谱,或研究张问陶生平,或考察船山友朋交游事迹,则稿本是必不可少的参考资料。二是原稿中交待该诗所用的诗体或韵部,这类信息在收入刻本时也被删除。如《赠寄庐用稚存诗体》改为《赠吴寄庐》、《三月十三日复举一女仍用去年预作生子韵》改为《三月十三日复举一女》。三是原稿中的诗题交待作诗之缘起,在刻本中却被置换为空泛的题目,如《春日遣怀绝句四首呈渊如前辈》改为《春日遣怀》、《甲寅腊月二十四雪中祠灶诗》改为《雪中诗》。

一般来说,对读一部诗集的稿本与刻本,总会出现或多或少的文字出入。具体到刻本《船山诗草》与稿本《京朝集》的关系,船山对删存诗歌的文字修改较少,更没有添加与粉饰,这与其他的性灵派诗人不同^①。当然,个别文字上的取舍还是存在的。首先表现为对原稿诗歌中的若干句子的舍弃,这种情况在稿本中仅有两例:即《上已许少迂邀同徐寿征吴寄庐际果上人钓鱼台修禊大醉骑驴归即事有作》中删落“笑看傀儡戏,足踏清冷府”、“醉即扬鞭归,跨驴如跨鼠。人狂驴欲飞,酒从驴背吐”和《醉歌行》中删落“今日醉城西,明日醉城东。城南酒户亦无数,日高车马殊匆匆”、“酒人倘肯热中死,狐狸早穴刘伶坟。李

^①袁枚曾对其早年的诗作有大规模的修改。参见陈正宏:《从单刻到全集:被粉饰的才子文本——〈双柳轩文集〉〈袁枚全集〉校读札记》,《中山大学学报》2008年第1期。

长庚，苏玉局，醉后相看情已熟。莫将故鬼笑今人，同酌天浆歌此曲”。所删皆是描写嗜酒的狂颠之言。其次，原稿中的某句在语意表达上不够妥帖，在后来编订时作改动。如《代启答毕秋帆先生并上近诗一卷》“一麾竟拟借荆州”改作“一编诗就寄荊州”，《腊月十五夜驃毙作诗吊之》“数马今对难，无帷死更贫”改作“数马非吾事，无帷怜主贫”。再次，原稿中某句诗中的某字在表达情感或程度上不够恰当，船山在整理时作了修改。如《赠李涪江并索画》“君竟是吴人”改为“君竟作吴人”，《癸丑冬日哭杨六士》“一别遂黄泉”改作“一別竟黃泉”，《魏春松筵上送陆杉石太守入蜀分韵得直字》“设教无诗书”改为“设教少诗书”，诸如此类的情况还有不少。还有一类情况，某诗在原稿与刻本中文字基本相同，只是对某个词作了同义置换。比如《钱忠懿王金涂塔诗朱石君师命作》“万事消磨一塔存”改作“万事消沉一塔存”，《赠杨荔裳观察即送其之川北道任》“天外飞文数异才，书生笔墨英雄胆”改作“天外飞书数异才，儒生笔墨英雄胆”。从表面上看，原字和改换后的字无论在语意还是平仄上都几乎毫无歧异，为何有如此修改，恐怕是只有询诸船山本人了。

三

稿本《京朝集》的一大特色是保留了大量的名家批点资料，不仅涉及到对船山某篇诗歌的理解，更折射出鲜明的诗学思想。在诸家中，以陈鱣与陈用光、吴嵩梁的批点最为丰富，更值得重视的是，两派截然不同的文学观念以批点的形式在稿本中形成了激烈的交锋。对于治中国文学批评史者，这样的文本样态尤值得注意。

陈鱣俨然是以诗歌裁决者的姿态进入到对稿本《京朝集》的批点的，在卷首的总批中，陈鱣在诗歌主题的选择和诗歌用词的斟酌上都对船山提出了要求。事实上，比起陈用光，他对稿本中诗歌的取舍标准更为严苛，在七百多首诗歌中仅取百馀首，远远少于陈用光，更比不上船山自选诗歌的数目。即如此，陈鱣犹嫌所存诗已然太多。陈鱣自言所删诗歌都是“狂放谐戏之作”，对船山诗中屡现“醉”字、“贫”字也表示不满。检点稿本，凡是题为“戏作”、“戏咏”、“戏题”等流露游戏意味的诗歌，几无一首不被陈鱣以朱笔批为“删”，只有《夏日戏作(其一)》除外。其诗全文为“一月不寻巾袜，六时常枕诗书。欲问空山猿鸟，此官情味何如”，此诗表达的热衷学问而淡泊功名的雅怀，不同于“谐戏之作”。其他在内容上无深刻内涵，浅易佻巧之诗，皆不能入选。船山诗书画三绝，稿本中有大量的题画诗，被陈鱣看重的就少之又少。陈鱣反对的是戏作，那他肯定的进而圈存的是什么主题的诗歌呢？在《冬日饮酒偶然作》中，陈氏批道：“其实集中可存之作，仍皆合于古人诗也。”可见，是否合于“古人诗”，是陈鱣对稿本中诗歌去取的标准。至于何为“古人诗”，陈鱣并未明言，但从其对诗歌的删存以及批注上，大可一窥端倪。

稿本有诗787首，陈鱣仅选107首，这107首诗无疑是合于陈鱣对“古人诗”

的定义的。首先从主题上看，稿本中凡是涉及到人伦道德而又不是流于应酬的诗歌，陈鱣一概批为“存”，如《朱孝女诗》、《秦节妇江氏诗》、《乙卯春日寄怀外舅》等。哪怕是一贯反对的“谐戏之作”，一旦涉及到人伦道德的，陈氏也能网开一面。如张问陶在甲寅年作《二月二日预作生子诗》，其时年过而立，尚无子息，故诗中充溢着狂放之态。而事与愿违，是年诞下一女，船山编订诗集时将此诗删去。陈鱣却例外将此诗批为“存”，其理由是“虽戏笔，然爱之正不能剧也”。人伦主题之外，船山对于出处进退以及读书与为官之间关系的思考也引起了陈鱣的关注。作《京朝集》时，船山官于冷曹，心悬家山。辛酉年时陈鱣也沉浮科场，于京师久雨之时困居冷斋。船山诗中的此类主题更能引起陈氏的共鸣。陈鱣在《七月十九日得家书》“薄宦浮沉难进退，乡书简略为平安”旁批道“是为理，为颠扑不破”，足见其对船山此种心态的认同。这种认同全面流露于他对船山诗歌的去取上。最明显的莫过于《宦味》，是诗《船山诗草》未收，陈鱣却情有独锺予以存留。其他诸诗如《夏日》^①、《四月十一日夜作》^②等都因抒发了对游宦生涯的厌倦而为陈氏所青睐。陈鱣在《题何兰士方雪斋诗集》处批道：“存，非以其格调也。”既不以其格调，恐怕就是因诗中有“应官公事急，避俗道心坚。不作文人想，挥毫自洒然”之句，与陈氏心有戚戚焉。

船山的诗学思想在其任职翰林时已经形成，其论诗以性灵为尚，并得到性灵派领袖袁枚的激赏。稿本中的诗歌大都表现出追求性灵的倾向，大多以轻灵晓畅之笔对生活加以记录。陈鱣对这种诗风却表示出怀疑与质问。《论诗十二绝句》集中反映了船山的诗学追求，陈鱣就一首不予圈存，并在相应之处批上自己的不同看法。如第一首：“咸英何必胜箫韶，生面重开便不祧。胥吏津津谈律例，可能执法似皋陶？”本是鼓励作诗自出机杼，反对一味参考“律例”。其中律例应指诗歌的章法格律等。陈鱣批道：“二者不可偏废，近诗之病却在全废律例。”在陈氏来说，“律例”仍是不容忽视的，其重要性不弱于性灵。第六首：“想到空灵笔有神，每从游戏得天真。笑他正色谈风雅，戎冠朝服对美人。”船山这里强调的是风雅之诗要于天真之际以空灵之笔写出，陈鱣对此也有不同的看法，批道：“何以处杜韩？”在陈鱣看来，杜甫、韩愈的诗歌是风雅的代表，却少有空灵之笔。这涉及到二人对先代诗歌经典的认知方式。再如第十首：“文章体制本天生，只让通才有性情。模宋规唐徒自苦，古人已死不须争。”唐宋诗之争一直是清代诗学的一大聚讼所在，归根结底是诗歌创作究竟是要学唐还是学宋的问题。船山从性灵诗学的角度出发，否定此种争论的意义。陈鱣却说“各有所宗，自不必争，而规模不可尽废”。显然，陈鱣认为唐宋诗毕竟还各有供后人学习效仿之处，清人的唐宋诗之争自有其意义。

也正是对“律例”的坚守和对“性灵”的不信任，陈鱣常在批注中对船山诗

①《夏日》有句“病苏长夏雨，心急故乡书”（《船山诗草》，第235页）。

②《四月十一日夜作》有句“薄宦浮名俱可笑，骑驴何日剑门关”（《船山诗草》，第271页）。

句加以指点修研。或议其章法，如《余不喜作乐府心兰诗会中有以行路难命题者戏作此应命一笑而已》批道“后半太慢”，《小雪日》批“起太古，后不称”，皆是从全篇结构布局上着眼；或论其字句，如《甲寅腊月二十四雪中祠灶诗》，陈鱣批评“语句太不简练”，《北半截胡同寓斋初春感兴（其四）》“路踊揶揄鬼”句，批为“语尽粗”。陈鱣还喜欢以自己的诗学观对船山诗中的个别字词加以修正，最有代表性的例子是《冬日即事》有二句“疏篱围径曲，孤树荫门高”，陈鱣易“围”为“绿”、“孤”为“古”、“荫”为“对”，并在旁得意地批道：“所换三字，当予我三千金不？”

船山终究为乾嘉年间知名诗人，自有其诗才诗力，抛却性灵律例之争，陈鱣也时常流露出对船山诗句的激赏。如其评《醉歌行》为“长歌中，此诗较莹”，评《送黄春帆炳奎之湖南时年二十五癸丑分发知县》一诗为“四十位贤人全合古格，不易得也”。值得注意的是，这些诗之所以被肯定，是缘于其符合陈氏的诗歌审美标准。

陈鱣在批点中捍卫着其心目中“古人诗”的典范与律例，陈用光、吴嵩梁则更多地体现出对性灵说的赞同。比起陈鱣，陈用光、吴嵩梁与船山的关系要密切得多，诗学观点也更为接近。陈用光在京师应试为官期间，与船山来往颇密，“袖诗屡诣船山扉”^①。二人无疑是亲密无间的挚友，陈用光曾在诗中这样描述船山对他的影响：“浃月不相见，襟期谁与论”^②，“一见消烦虑，如何不命车”^③。从中可以看出，船山、硕士二人无疑是心意相通，引为知己。正是彼此的熟悉，陈用光这样全面评价船山的才华：“画为写意高人笔，诗是登坛大将才。”^④吴嵩梁也与船山来往颇密，在著述中也常表达出与船山类似的观点。如其论作诗的要领时说：“学诗虽一端，其妙兼众体。材力任发挥，性情乃根柢。”^⑤在对性情的强调上与船山大同小异。在《石溪舫诗话》中，吴嵩梁尝记船山好酒，对其喜好饮酒的作风持理解之同情的态度^⑥，和陈鱣对船山好言“醉”的批评大相径庭。此外，《怀人诗·张船山检讨》、《书船山诗后》等无不表现出吴氏对船山诗歌的欣赏。船山在诗集中也分别有诗记载着与陈、吴的同道之感，如《答陈硕士》、《壬戌初春十一日雪窗遣兴和吴兰雪孝廉辛酉除夕原韵》等。

①陈用光：《题方雪斋稿并谢赠画》，《太乙舟诗集》卷四，清咸丰四年（1854）刻本。

②陈用光：《夜坐怀船山太史》，《太乙舟诗集》卷六。

③陈用光：《早过船山归后写意》，《太乙舟诗集》卷六。

④陈用光：《喜晤张船山前辈》，《太乙舟诗集》卷九。

⑤吴嵩梁：《南昌使院送督学翁覃溪师入都》，《香苏山馆诗集·古体诗钞》卷一，清木犀轩刻本。

⑥吴嵩梁《石溪舫诗话》卷二曰：“尝纵饮至醉，着道士衣卧雪下，自歌所作，其声遏云。或相对痛哭，咸以为狂。然君莅事固精明有识，岂有所托而逃焉。”（《香苏山馆全集》，清道光刻本）

陈、吴二人看到稿本在陈鱣后数月，陈鱣用朱笔批点，陈、吴则用墨笔（执笔者为陈用光还是吴嵩梁已难辨认）。陈鱣存诗107首，陈用光则在285首诗后钤“硕士印”表示肯定，其数目是陈鱣的2.6倍多。在这285首诗中，仅有84首被陈鱣批为“存”。许多陈鱣未选、后来收入《船山诗草》的名作，如《论诗十二绝句》、《梅花四首》等，皆被陈用光慧眼识珠、钤印标出。

如果说诗歌取舍中的不同所包含的诗学观念的差异尚是隐然的话，陈鱣与陈用光等人批语中的对立则将这种差异公开化了。陈、吴二人的批点，多有针对陈鱣的观点而发者，附和者少，反驳者多，无论是对字句的微观评价，还是对诗歌宗旨的宏观理解，陈用光等人皆异于陈鱣。比如《赠邵五》“我亦付之可解不可解，譬如燃犀一照妖魔骇”句，陈鱣的评价是“句羌不亮”，硕士的观点却认为“二语亦不可删，下二句非转换语也”，不单单论这两句诗的优劣，更是着眼于全诗，肯定其在全篇起承转合中的作用。最明显的例子是《论诗十二绝句（其一）》，陈鱣认为性灵和律例不可偏废。陈用光等批道：“批亦是，但是诗究以性灵为主。蒙之推挹船山以为不可及者，因性灵也。”双方都认为诗歌中性灵和律例缺一不可，但在孰轻孰重的问题上却各有鲜明的看法，其交锋意味可见一斑。

当然，陈、吴二人对船山诗歌并不完全赞同和接受。最突出的一点就是对船山诗体纯正性的议论。陈用光曾师从姚鼐、鲁一同等桐城派名家，其本人也被视为桐城派古文家，对桐城家法中的“雅洁”领会于心。吴嵩梁在诗歌上也有自己独到的看法，认为“清字当为诗家第一妙谛”^①。因此，二人都非常强调诗歌文体的纯洁性，他们对船山诗歌的批判性意见也都是由此而生发的。《醉后劝胡十四唐作时文歌十三日》诗是张问陶诗集中少见的以文为诗的作品，旁边的墨批即为“杂入文、赋中语，便不佳”，又如《仓史造字图为渊如前辈题》，陈用光等批道：“作此等诗必须笔力崭绝，音节铿锵，不可杂入文赋中语。此作得之矣。”清代性灵派诗人袁枚、赵翼、张问陶等人大都强调诗中有“我”，看重性情的流露，这种诗学倾向在近体诗中还能得到较好的实践，而由于过分强调个体情感的挥洒，在古体诗中很容易出现枝蔓芜杂之病。陈用光等人的批语不啻为一味良药，张问陶在后来编订诗集时舍弃《醉后劝胡十四唐作时文歌十三日》而选入《仓史造字图为渊如前辈题》，也可看作是对陈用光等人意见的采纳。

【作者简介】朱泽宝，复旦大学中国古代文学研究中心博士研究生。研究方向：明清近代文学与文献。

①吴嵩梁：《石溪舫诗话》卷一。